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说明：2010海淀区高三物理查漏补缺试题是在海淀高三第一期学期期中、期末、零模、一模、二模五次统练基础上的补充，绝非猜题押宝，试题不是一份试卷。试题的选取有的侧重知识点的落实、有的侧重物理模型、有的侧重典型试题（如力学计算题和电学计算题是我们五次考试中没有考到的典型试题）[image: image3.png]


请老师根据选题知识点、意图以及学生情况，有选择地使用这些试题。
力学部分
考点5：匀变速直线运动及其公式、图像
意图：知识点和典型模型落实
[image: image1.png]


1．（10宣武一模）17．在空气阻力大小恒定的条件下，小球从空中下落，与水平地面相碰（碰撞时间极短）后弹到空中某一高度。以向下为正方向，其速度随时间变化的关系如图所示，取g=10 m/s2，则以下结论正确的是  D
A．小球弹起的最大高度为1.0m

B．小球弹起的最大高度为0.45 m

C．小球弹起到最大高度的时刻t2=0.80 s

D．空气阻力与重力的比值为1∶5

考点19：第一宇宙速度（环绕速度）：
考点20：第二宇宙速度和第三宇宙速度：落实宇宙速度知识点
意图：知识点落实
2.（1）请说明以下三个速度的含义和大小
第一宇宙速度：
第二宇宙速度：
第三宇宙速度：
（2）如图甲所示，从地球上一个山顶的A处以不同速度抛出物体，其轨迹分别为
轨道1：落回到地球表面；
轨道2：绕地球表面环绕；
轨道3：绕地球沿椭圆轨迹运动；
轨道4：逃离地球引力束缚，绕太阳运动；
轨道5：逃离太阳引力束缚。
请将抛出速度5km/s、7.9km/s、11.2km/s、16.7 km/s标注在甲图中的对应轨道上
[image: image36.wmf]地

球

（3）如图乙所示，卫星分别沿a、b轨道做匀速圆周运动，请将运动速度5km/s、7.9km/s、11.2km/s、16.7 km/s标注在乙图中可能的轨道上
（2）轨道1：5km/s；
轨道2：7.9km/s 

轨道4：11.2km/s 

轨道5：16.7 km/s 

（3）轨道a：7.9km/s；
轨道b： 5km/s

考点32：机械波．横波和纵波：
意图：知识点落实
[image: image37.wmf]乙

图

3．（08重庆）20．某地区地震波中的横波和纵波传播速率分别约为4km/s和9km/s。一种简易地震仪由竖直弹簧振子P和水平弹簧振子H组成，如图所示。在一次地震中，震源在地震仪下方，观察到两振子相差5s开始振动，则A
A．P先开始震动，震源距地震仪约36km

B．P先开始震动，震源距地震仪约25km

C．H先开始震动，震源距地震仪约36km

D．H先开始震动，震源距地震仪约25km

考点34：波的叠加．波的干涉、衍射现象
意图：知识点落实
[image: image38.wmf]地
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4．消除噪声污染是当前环境保护的一个重要课题。内燃机、通风机等在排放各种高速气流的过程中都发出噪声，干涉型消声器可以用来减弱高速气体产生的噪声。干涉型消声器的结构及气流运行如图所示，波长为λ的声波沿水平管道自左向右传播。当声波到达a处时，分成两束相干波，它们分别通过r1和r2的路程，再在b处相遇，即可达到减弱噪声的目的。若Δr=r2-r1，则Δr等于 C
A．波长λ的整数倍           

B．波长λ的奇数倍
C．半波长λ/2的奇数倍       

D．半波长λ/2的偶数倍
考点35：多普勒效应
意图：知识点落实
5．巡警车在高速公路上以100km/h的恒定速度行驶。巡警车向正前方在同一车道上前进的一辆轿车发出一个已知频率的超声波脉冲，该超声波脉冲被那辆轿车反射回来，若巡警车接收到的反射回来的超声波频率比发射的低，则说明轿车的车速    A
A．大于100km/h               B．小于100km/h   

C．等于100km/h               D．无法确定
考点：联系实际，建立模型
[image: image39.wmf]甲

图

意图：方法落实
6．在一竖直砖墙前让一个小石子自由下落，小石子下落的轨迹距离砖墙很近。现用照相机对下落的石子进行拍摄。某次拍摄的照片如图所示，AB为小石子在这次曝光中留下的模糊影迹。已知每层砖（包括砖缝）的平均厚度约为 6cm， A点距石子开始下落点的竖直距离约1.8m。估算照相机这次拍摄的“曝光时间”最接近B
A．2.0×10-1s     




B．2.0×10-2s


C．2.0×10-3s     




D．2.0×10-4s

考点：对物理学中基本方法：极限法、控制变量法、理想模型法、微元法的理解和区分
意图：基本物理思想落实
7．在“探究弹性势能的表达式”的活动中为计算弹簧弹力所做功，把拉伸弹簧的过程分为很多小段，拉力在每小段可以认为是恒力，用各小段做功的代数和代表弹力在整个过程所做的功，物理学中把这种研究方法叫做“微元法”。下面实例中应用到这一思想方法的是C

A．根据加速度定义
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就可以表示物体在t时刻的瞬时加速度
B．在探究加速度、力和质量三者之间关系时，先保持质量不变研究加速度与力的关系，再保持力不变研究加速度与质量的关系
C．在推导匀变速运动位移公式时，把整个运动过程划分成很多小段，每一小段近似看作匀速直线运动，然后把各小段的位移相加
D．在不需要考虑物体本身的大小和形状时，用点来代替物体，即质点
考点：卫星运动变轨问题
意图：知识点和典型模型落实
8．如图所示为我国“嫦娥一号卫星”从发射到进入月球工作轨道的过程示意图。在发射过程中，经过一系列的加速和变轨，卫星沿绕地球“48小时轨道”在抵达近地点P时，主发动机启动，“嫦娥一号卫星”的速度在很短时间内由v1提高到v2，进入“地月转移轨道”，开始了从地球向月球的飞越。“嫦娥一号卫星”在“地月转移轨道”上经过114小时飞行到达近月点Q时，需要及时制动，使其成为月球卫星。之后，又在绕月球轨道上的近月点Q经过两次制动，最终进入绕月球的圆形工作轨道I。已知“嫦娥一号卫星”质量为m0，在绕月球的圆形工作轨道I上运动的周期为T，月球的半径r月，月球的质量为m月，万有引力恒量为G。　　 

⑴求卫星从“48小时轨道”的近地点P进入“地月转移轨道”过程中主发动机对“嫦娥一号卫星”做的功（不计地球引力做功和卫星质量变化）；  

⑵求“嫦娥一号卫星”在绕月球圆形工作轨道І运动时距月球表面的高度；  

[image: image40.png]-3




⑶理论证明，质量为m的物体由距月球无限远处无初速释放，它在月球引力的作用下运动至距月球中心为r处的过程中，月球引力对物体所做的功可表示为W=Gm月m/r。为使“嫦娥一号卫星”在近月点Q进行第一次制动后能成为月球的卫星，且与月球表面的距离不小于圆形工作轨道І的高度，最终进入圆形工作轨道，其第一次制动后的速度大小应满足什么条件？
（1）根据动能定理，主发动机在嫦娥一号卫星进入地月转移轨道过程中对卫星做的功
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（2）设“嫦娥一号卫星”在圆轨道І上运动时距月球表面的高度为h，根据万有引力定律和向心力公式有
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  解得：
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（3）设“嫦娥一号卫星”在近月点进行第一次制动后，在圆轨道І上运动的速度为u1，则           
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    设“嫦娥一号卫星”刚好能脱离月球引力束缚飞离月球，它在通过近月点时的速度为u2，根据机械能守恒定律       
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所以，“嫦娥一号卫星”在近月点进行第一次制动后的速度u应满足的条件是: 
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 EMBED Equation.3  [image: image15.wmf]<
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[image: image41.bmp]电学部分[image: image17.png]



考点：41．静电感应．静电现象的应用与静电危害的防治
意图：知识点落实
1．利用静电除尘可以大量减少排放烟气中的粉尘。如图是静电除尘装置的示意图，烟气从管口M进入，从管口N排出，当A、B两端接直流高压电源后，在电场作用下管道内的空气分子被电离为电子和正离子，而粉尘在吸附了电子后最终附着在金属管壁上，从而达到减少排放烟气中粉尘的目的。根据上述原理，下面做法正确的是A


A．A端接高压负极，B端接高压正极


B．A端接高压正极，B端接高压负极

C．A端、B端都接高压正极

D．A端、B端都接高压负极
[image: image42.wmf]地
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考点：54.磁感线．地磁场
意图：知识点落实
地球表面的磁场形状如图所示，若在我们的教室中（北京地区）让一个质子由西向东做直线运动，在运动过程中该质子会受到地磁场所施加的洛仑兹力f。那么  C
A．f的竖直方向的分力向下
B．f的水平方向的分力大致向东
C．f的水平方向的分力大致向北
D．f的水平方向的分力大致向南
考点：55.磁性材料．分子电流假说
[image: image43.wmf]乙

图

意图：知识点落实
3．安培对物质具有磁性的解释可以用如图所示的情景来表示，那么
A．甲图代表了被磁化的铁棒的内部情况B
B．乙图代表了被磁化的铁棒的内部情况
C．磁体在低温环境下磁性会减弱
D．磁体在高温环境下磁性会加强
考点：57.磁电式电表原理
意图：知识点落实
[image: image44.wmf]甲

图

4．中学物理实验中经常使用的电流表是磁电式电流表。如图所示，当电流从线圈的导线中流过时，导线就会受到安培力的作用，电流越大，所受安培力越大，指针也就偏转得越多，磁电式电流表就是按照这个原理指示电流大小的。基于这个原理以下说法中不正确的是D
A． 电表表盘刻度均匀说明指针偏转角度与电流大小成正比
B． 螺旋弹簧对线圈的向右偏转有阻碍作用
C．图中的磁场是匀强磁场
C． 由前视图可知，通入如图所示的电流时线圈将逆时针偏转
考点：59.回旋加速器
[image: image45.jpg]


意图：知识点落实
5．1930年劳伦斯制成了世界上第一台回旋加速器，其原理如图所示，这台加速器曲两个铜质D形盒D1、D2构成，其间留有空隙，下列说法正确的是A
A．离子由加速器的中心附近进入加速器

B．离子由加速器的边缘进入加速器

C．离子仅从磁场中获得能量

D．离子从磁场、电场中获得能量

考点：63.涡流

意图：知识点落实
6．机场的安全门可以探测人随身携带的金属物品，它是利用涡流工作的。导线沿着安全门的“门框”绕成线圈，线圈中有___________的电流，如果携带金属物品穿过，金属中会感应出涡流，涡流___________又会反过来影响线圈中的___________，使仪器报警。
6．变化、产生的磁场、电流大小
考点：66.变压器的原理。原、副线圈电压、电流的关系
落实：方法落实
7．如图所示，L1、L2是高压输电线，图中两电表示数分别是220V和10A，已知甲图中原、副线圈匝数比为 100：1，乙图中原副线圈匝数比为1：10，则D
[image: image46.png]


A．甲图中的电表是电压表，输电电压为2200 V

B．甲图是电流互感器．输电电流是100 A

C．乙图中的电表是电压表，输电电压为22000 V

D．乙图是电流互感器，输电电流是100 A
考点：60.电磁感应现象．磁通量．法拉第电磁感应定律．楞次定律
意图：方法落实
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8（09年广东物理 ）如图（a）所示，一个电阻值为R，匝数为n的圆形金属线与阻值为2R的电阻R1连结成闭合回路。线圈的半径为r1。在线圈中半径为r2的圆形区域存在垂直于线圈平面向里的匀强磁场，磁感应强度B随时间t变化的关系图线如图（b）所示。图线与横、纵轴的截距分别为t0和B0 . 导线的电阻不计。求0至t1时间内
（1）通过电阻R1上的电流大小和方向；
（2）通过电阻R1上的电量q及电阻R1上产生的热量；
8解析：⑴由图象分析可知，0至[image: image18.wmf]1
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联立以上各式解得
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 由楞次定律可判断通过电阻[image: image25.wmf]1
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光的本性和近代物理
光的本性和近代物理查漏补缺
考点：71．电磁场．电磁波．电磁波的周期．频率．波长和波速
意图：知识点落实
1．关于电磁场和电磁波，下列叙述中正确的是C
A．恒定的电场能够产生电磁波
B．电磁波的传播需要介质 

C．电磁波从一种介质进入另一种介质，频率不变
D．有的电磁波纵波，有的电磁波是横波
考点：72．无线电波的发射和接收
意图：知识点落实
2．以下说法正确的是   A
A．要有效的发射电磁波需要高频、开放振荡电路
B．检波的方法有调幅和调频两种
C．接收电磁波的过程叫解调
D．调谐和调制都是电磁波发射应该经历的过程
考点：73．光的干涉现象．双缝干涉．薄膜干涉
意图：知识点落实
[image: image48.png]


双缝干涉
3．如图所示，s1和s2是杨氏双缝实验装置的两个狭缝，S是单缝，光源发出的光的波长为0.40×10-6m，ss1=ss2，Δr=r2－r1=1.2×10-6m，则下列说法正确的是D 

A．在光屏上的P位置出现暗条纹
B．若把其中一条狭缝挡住，屏上出现相同的明暗相间的条纹，只是亮度减半
C．不论是单缝衍射、双缝干涉或薄膜干涉，都是色散造成的
D．光通过双缝或单缝产生的明暗相间的条纹，说明光具有波动性
   从图示情况看S是单缝而不是光源，若是光源，怎会有ss1=ss2？
薄膜干涉
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4．在研究A物体材料的热膨胀特性时，可采用如图所示的干涉实验法．A的上表面是一光滑平面，在A的上方放一个两面平行的玻璃板B，B与A上表面平行，在它们之间形成一厚度均匀的空气薄膜．现用波长为λ的单色光垂直照射玻璃板B，同时对A缓慢加热，在B上方观察到B板的亮度发生周期性变化．当温度为t1时最亮，然后亮度逐渐减弱至最暗；当温度升到t2时，亮度再一次增到最亮．则   D

A．出现最亮时，B上表面反射光与B下表面反射光叠加后加强
B．出现最暗时，B下表面反射光与A上表面反射光叠加后加强
C．温度从t1升至t2过程中，A的高度增加λ/4

D．温度从t1升至t2过程中，A的高度增加λ/2

考点：76．光的偏振现象
意图：知识点落实
5．如图，P是一偏振片，P的透振方向（用带有箭头的实线表示）为竖直方向。下列四种
[image: image50.png]


入射光束中，哪种光束照射P时，在P的另一侧观察不到透射光C      

A．太阳光           

B．沿竖直方向振动的光
C．沿水平方向振动的光    

D．沿与竖直方向成45°角振动的光
考点：76．光谱和光谱分析．红外线、紫外线、X射线、γ射线以及它们的应用．光的电磁本性．电磁波谱
意图：知识点落实
6．关于光谱，下列说法中正确的是 C
A．炽热的液体发射明线光谱 

B．太阳光谱中的暗线说明太阳缺少与这些暗线对应的元素 

C．明线光谱和暗线光谱都可以用于对物质成分进行分析 

D．发射光谱一定是连续光谱
7．关于电磁波的应用，下列说法正确的是    C
A．γ射线可以用于防伪鉴别工作
B．紫外线可用于加热和烘干
C．X射线可以用于机场检查箱内的物品
D．微波可以测量钢板厚度
考点：77．能量量子化．光电效应．光子．爱因斯坦光电效应方程
意图：知识点落实
8．用不同频率的紫外光分别照射钨和锌的表面而产生光电效应，可分别得到光电子最大初动能Ek随入射光频率ν变化的Ek-ν图，已知钨的逸出功是3.28eV，锌的逸出功是3.34eV，若将两者的图线画在同一个Ek-ν坐标系中，用实线表示钨的Ek-ν图，虚线表示锌的Ek-ν图，则下列图中正确的是      A
[image: image51.bmp]
考点：78．光的波粒二象性．光是概率波79．粒子的波粒二象性．物质波
意图：知识点落实
9．下列说法中正确的是　　C
A．物质波既是一种电磁波，又是一种概率波
B．电子虽然具有波动性，但这种波不属于概率波
C．光的干涉现象中，干涉亮条纹部分是光子到达几率大的地方
D．光波是概率波而物质波不是概率波
考点：81．激光的特性及应用
意图：知识点落实
10．以下说法中不正确的是  C
A．光纤通信利用了激光相干性好的特点
B．激光武器利用了激光亮度高的特点
C．激光刀是利用了激光单色性好的特点
D．激光测距利用了激光平行度好的特点
考点：85．原子核的组成．天然放射现象．α射线、β射线、γ射线．衰变．半衰期
意图：知识点落实
11．某考古队发现一古生物骸骨。考古专家根据骸骨中
[image: image30.wmf]12
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C

的含量推断出了该生物死亡的年
代。已知此骸骨中
[image: image31.wmf]14
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C

的含量为活着的生物体中
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C

的1/4，
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6

C

的半衰期为5730年。该生
物死亡时距今约          年（计算结果保留两位有效数字）。 

 1.1×104 （1.0×104～1.2×104均可）
考点：86．原子核人工转变．核反应方程．放射性同位素及其应用．人类对物质结构的认识
意图：知识点落实
12．本题中用大写字母代表原子核。E经α衰变成为F，再经β衰变成为G，再经α衰变成为H。上述系列衰变可记为下式：E －－α→ F － － β→ G －－α→H。另一系列衰变如下：P  － β→ Q － － β→ R －－α→S。已知P是F的同位素，则    B
A．Q是G的同位素，R是H的同位素　　
B．R是E的同位素，S是F的同位素
C．R是G的同位素，S是H的同位素　　
D．Q是E的同位素，R是F的同位素
实验
考点：96．实验五  研究平抛运动
意图：关注演示实验
1．三个同学根据不同的实验条件，进行了“探究平抛运动规律”的实验：
[image: image52.png]


（1）甲同学采用如图①所示的装置，用小锤打击弹性金属片，金属片把A球沿水平方向弹出，同时B球被松开，自由下落，观察到两球同时落地，改变小锤打击的力度，使A球被弹出时的速度不同，两球仍然同时落地，这说明                              。
（2）乙同学采用如图②所示的装置，两个相同的斜槽轨道M、N，分别用于发射小铁球P、Q，其中N的末端作与光滑的水平板相切，两轨道上端分别装有电磁铁C、D。斜槽轨道M到水平板的高度可调，但两轨道始终保持平行，因此小铁球P、Q在轨道出口处的水平速度v0总是相等的。现将小铁球P、Q分别吸在电磁铁C、D上，然后同时切断电源，使两小球能以相同的初速度v0同时分别从轨道M、N的下端A、B射出，实验观察到的现象应是             。若仅改变轨道M的高度（两轨道仍然保持平行），重复上述实验，仍能观察到相同的现象，这是因为                          。
（3）丙同学采用频闪摄影法拍摄到如图③所示的“小球做平抛运动”的照片，图中每个小方格的实际边长为L=2.5cm。由图可求得拍摄时每间隔时间T=     s曝光一次，该小球平抛的初速度大小v=.    m/s。（取g=10m/s2）
（1）平抛运动的竖直分运动是自由落体运动（2）下落小球总能砸在水平运动的小球上；平抛运动的水平分运动是匀速直线运动（3）0.050；1.0
考点：107．实验十六  传感器的简单使用
意图：落实实验原理
2．传感器是自动控制设备中不可缺少的元件，已经渗透到宇宙开发、环境保护、交通运输以及家庭生活等各种领域．下图所示为几种电容式传感器，其中通过改变电容器两极间距离而引起电容变化的是C
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考点：108．实验十七  测定玻璃的折射率
意图：落实基本操作
[image: image53.bmp]
3．如图，画有直角坐标系Oxy的白纸位于水平桌面上，M是放在白纸上的半圆形玻璃砖，其底面的圆心在坐标的原点，直边与x轴重合，OA是画在纸上的直线，P1、P2为竖直地插在直线OA上的两枚大头针，P3是竖直地插在纸上的第三枚大头针，α是直线OA与y轴正方向的夹角，β是直线O P3与轴负方向的夹角，只要直线OA画得合适，且P3的位置取得正确，测得角α，便可求得玻璃得折射率。
   某学生在用上述方法测量玻璃的折射率，在他画出的直线OA上竖直插上了P1、P2两枚大头针，但在y<0的区域内，不管眼睛放在何处，都无法透过玻璃砖看到P1、P2的像，他应该采取的措施是__________________________。若他已透过玻璃砖看到了P1、P2的像，确定P3位置的方法是____________________________________。若他已正确地测得了的α、β的值，则玻璃的折射率n=_____________。
3．在白纸上另画一条与y轴正方向的夹角较小的直线OA，把大头针P1、P2竖直地插在所画的直线上，直到在y<0的区域内透过玻璃砖能看到P1、P2的像。插上P3后，P3刚好能挡住P1、P2的像.
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